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2025 年湖北省三支一扶考试

《综合知识测试》密卷 1-答案和解析

第一部分 行政职业能力测试

1.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。习近平总书记强调，“十五五” 时期，必须把因地制宜发展新质生产力

摆在更加突出的战略位置，以科技创新为引领、以实体经济为根基，坚持全面推进传统产业转型升级、积

极发展新兴产业、超前布局未来产业并举，加快建设现代化产业体系。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

2.【答案】A

【格木解析】政治-政治理论。全心全意依靠工人阶级是中国特色社会主义工会发展道路要坚持的根本

方针。工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力和生产关系的代表，是推动我国改革开放和现代化建设

事业的主力军，是维护社会安定的强大而集中的社会力量。“以人民为中心”是中国共产党的发展思想；“为

人民服务”是党的根本宗旨；“促进社会公平正义”是社会主义的核心价值追求之一，但均不是中国特色

社会主义工会发展道路坚持的根本方针。所以本题选 A。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

3.【答案】B

【格木解析】政治-政治理论。2025年 4月 25日，习近平总书记在主持中央政治局集体学习时，指出

我国人工智能 “在基础理论、关键核心技术等方面还存在短板弱项”，提醒大家要 “正视差距、加倍努力”，

牢牢掌握人工智能发展和治理主动权。我国人工智能产业规模占据全球市场的十分之一，人工智能专利申

请量位居全球首位，在应用场景方面也有广泛的探索和实践，且拥有庞大的人才队伍。

【知识点】常识判断-政治-政治理论

4.【答案】B

【格木解析】政治-政治理论。中共中央政治局会议指出要实施更加积极有为的宏观政策，搭配的是更

加积极的财政政策与适度宽松的货币政策。适度宽松的货币政策旨在加大宏观调控强度，例如通过降准等

数量型政策加大中长期流动性供给，保持市场流动性充裕；通过下调政策利率等价格型政策，降低企业融

资成本，刺激投资与消费；通过完善和创设结构性货币政策工具，精准支持科技创新、扩大消费、普惠金

融等重点领域和薄弱环节，从而为经济持续回升向好营造适宜的货币金融环境 。从紧的货币政策会收紧

货币供应，不利于当前经济形势下刺激经济增长，A选项错误；稳健的货币政策在当前需要加大调控力度

的背景下，无法满足经济对政策刺激的需求，C选项错误；宽松过度的货币政策易引发通货膨胀等一系列

经济问题，不符合宏观政策的科学调控要求，D选项错误。
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【知识点】常识判断-政治-政治理论

5.【答案】B

【格木解析】经济-宏观经济。居民消费价格指数（CPI）是反映一定时期内城乡居民所购买的生活消

费品和服务项目价格变动趋势和程度的相对数，是对城市居民消费价格指数和农村居民消费价格指数进行

综合汇总计算的结果，常被用来衡量通货膨胀水平，B选项正确。国内生产总值（GDP）是一个国家（或

地区）所有常住单位在一定时期内生产活动的最终成果，是国民经济核算的核心指标，主要衡量经济活动

总量，并非通货膨胀，A选项错误。生产者物价指数（PPI）是衡量工业企业产品出厂价格变动趋势和变

动程度的指数，虽然与物价有关，但主要反映生产领域价格变动，并非衡量通货膨胀最常用指标，C选项

错误。采购经理指数（PMI）是通过对采购经理的月度调查汇总出来的指数，能够反映经济的变化趋势，

但不是衡量通货膨胀水平的指标，D选项错误。

【知识点】常识判断-经济-宏观经济

6.【答案】D

【格木解析】人文-传统文化。

A选项：作揖是一种相对随意、日常的礼节，常用于平辈之间打招呼等场景，并非官员拜见上级的正

式礼节，所以 A项错误。

B选项：长跪是挺直上身而跪，一般用于表示请罪、哀求等强烈情感，不是常规的官员拜见上级礼节，

B项错误。

C选项：稽首是古代跪拜礼中最隆重的一种，通常用于臣子拜见君王、祭祀等场合，对于官员初次拜

见上级来说，程度过重，C项错误。

D选项：趋礼是小步快走，以表示对尊者的恭敬，是官员初次拜见上级时较为正式的礼节，D项正确。

【知识点】常识判断-人文-传统文化

7.【答案】D

【格木解析】法律-宪法

A选项：全国人民代表大会常务委员会有权解释宪法，监督宪法的实施，但没有修改宪法的权力，故

A项错误。

B选项：国务院是我国最高国家行政机关，主要负责国家行政管理工作，不具备修改宪法的职权，B

项错误。

C选项：最高人民法院是国家最高审判机关，其职责是依法行使审判权，与宪法修改无关，C项错误。

D选项：《中华人民共和国宪法》第六十二条明确规定，全国人民代表大会行使修改宪法的职权，所

以 D项正确。
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【知识点】常识判断-法律-宪法

8.【答案】B

【格木解析】科技-科技成就。

A选项：嫦娥六号完成的是首次月背采样，并非月球正面采样，A选项错误。2024年 6月 25日，嫦

娥六号返回器载着月背样品返回地球，实现了月球逆行轨道设计与控制、月背智能采样、月背起飞上升“三

大技术突破”，填补了月球背面研究的历史空白。

B选项：2024年 11月 17日入列的“梦想”号，是我国自主设计建造的首艘大洋钻探船，它攻克多项世

界级船舶设计难题，具备全球海域无限航区作业能力，B选项正确。

C选项：深中通道是集“桥、岛、隧、水下互通”于一体的跨海集群工程，但不是世界上最长的跨海大

桥。它全长约 24公里，其技术难度高，创造了 10项 “世界之最”，有力推动了粤港澳大湾区融合发展，C

选项错误。

D选项：秦岭站是我国第五个南极考察站，此前已有长城站、中山站、昆仑站、泰山站。秦岭站的建

成填补了我国在太平洋扇区长期观测的空白，并非是我国首个南极考察站，D选项错误。

【知识点】常识判断-科技-科技成就

9.【答案】A

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查-解释关系。横线后“譬如……”表达出泛舟西湖时

诗歌的作用得到了展现，A项“具象化”指把看不见的、不容易理解的，变得看得见、容易理解，符合文

意。B项“立体化”指存在多个维度，与“意义”搭配不当，文段不存在多个维度的意义，语义不符，排

除。C项“标准化”指通过制定、发布和实施标准来达到统一，以获得最佳秩序和社会效益的过程。文段

未提及标准相关的内容，语义不符，排除。D项“规模化”指事物的规模大小达到了一定的标准，文段并

未体现规模大小，语义不符，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

10.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查-实词+成语-解释关系。第一空根据“各类产品同质

化程度较高，高质量产品较少，很多流于形式”可知，表示当下研学游市场上质量参差不齐，好坏混杂，

A项“良莠不齐”和 B项“鱼龙混杂”指好的坏的混杂在一起，符合文意；C项“光怪陆离”形容形态奇

怪，色彩繁杂，也形容事物离奇多变，文段没有研学游市场奇怪多变的意思，不符合文意，排除；D项“滥

竽充数”比喻没有真才实学的人混在内行人之中，或以次充好，搭配的对象应该是差的人或物，而文段是

好坏都有的意思，不符合文意，排除。第二空根据“有点像开盲盒，一不小心就可能会踩雷”可知，表示

消费者对于研学游产品的好坏难以辨别，A项“鉴赏”指鉴定和欣赏（艺术品、文物等），通常搭配好的

事物，而文段是强调这些产品有好有坏，不符合文意，排除；B项“甄别”指审查辨别（优劣、真伪），

考核鉴定（能力、品质等），可以用于“物”的鉴别，也可以用于“人”的鉴定，符合文意。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-复合考查
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11.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查-词语搭配。第一空搭配“发展历程”，根据“近年

来”，第一空表达作者站在今天的视角去回想过去的发展历程。A项“回顾”回头看，重新思考或考虑过

去的事情，符合文意。B项“回溯”指寻找事物的起源或发展过程，符合文意。C项“检索”是指从文献

资料、网络信息等信息集合中查找到自己需要的信息或资料的过程，不符合文意，排除。D项“追溯”指

回顾寻找过去的经历，符合文意。第二空，根据“但 3A游戏的缺失”，可知，此处表达，玩家心中因为未

达到期望的状态，而有缺憾，B项符合文意。A项“懊悔”一般是指因过错而自恨，而文中玩家并没有过

错也没有恨自己，不符合文意，排除。D项“可惜”一般作为形容词或副词使用，而此处需要名词，词性

不符，排除。

【知识点】言语理解与表达-逻辑填空-实词考查

12.【答案】C

【格木解析】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题-细节理解类

AB两项根据“但关于电子游戏和心理健康之间的关系，大多数现有科学证据并没有在二者之间建立

起强有力的关联。”可知，文段并没有非常确定的表明电子游戏对人们产生的积极或消极影响，并且积极

影响也是有前提的，那就是玩游戏时间不能超过 3小时，而 AB是一种非黑即白的确定表述，不符合文意；

C项根据“团队发现拥有一台游戏机和在其中一台游戏机上玩游戏，都会改善心理健康。但每天玩游

戏超过 3小时的人不再获得同等益处。”可知，在 3 小时之内，玩游戏确实对心理健康有积极作用，但超

过 3小时这种积极作用就会消失，符合文意；

D项根据“研究还发现，拥有游戏机能提高生活满意度，或许能减少心理痛苦”可知，文段是“可能”，

选项偷换语气，不符合文意。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-细节理解题

13.【答案】C

【格木解析】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题-行文脉络-分分。文段开头第一句作为背景铺垫引

出话题“我国集体林权制度改革”。第二句强调集体林地所有权、承包权、经营权分置运行机制的建立，

并带来积极效果。第三句通过数据论证来证明改革后的积极成效。第四句、第五句强调集体林地产权登记

保障体系更完善。第六句强调林业新型经营主体蓬勃发展，最后一句强调林权抵押贷款余额获得巨大增长。

整个文段是分分结构，文段的主旨归纳概括得出此次集体林权制度改革成效显著，并带来很多积极影响，

对应 C项。A项对应文段第二句，强调所有权、承包权、经营权分置运行，属于片面内容，排除。B项对

应文段第三句，通过数据论证来证明改革后的积极成效，属于片面信息，排除。D项对应文段第六句，强

调林权抵押贷款余额的增长，片面，且“林业碳汇的新举措”文段并未提及，无中生有，排除。

【知识点】言语理解与表达-阅读理解-主旨概括题

14.【答案】D

【格木解析】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题-横线居首。横线居首，其总领全文的作用，要概

括全文。文段第二、三句话，列举现象，列举了许多科技在奥运会上的运用，体现了科技与体育的结合。

第四句话介绍，中国制造与科技成为奥运会不可或缺的部分。第五句话依旧列举现象，得出中国科技在奥
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运会上处处可见。最后一句援引国际奥委会主席巴赫的话，中国科技给奥运会提供了巨大支持，全文都围

绕着科技与奥运会的结合展开，强调科技在奥运会中的运用广泛，对应 D项“大放异彩”，比喻有着优异

的表现或是突出的成就，能体现科技在巴黎奥运会上必不可少的意思。A项“与时俱进”强调随着时代一

起进步，文段强调科技运用广，不强调科技不断前进，不符合文意，排除。B项“匠心独运”强调独特，

强调巧思，文段强调的是科技无所不在，强调运用广，而不是独特，不符合文意，排除。C项“日新月异”

强调发展进步很快，文段强调科技运用广，不强调科技发展快，不符合文意，排除。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句衔接题

15.【答案】B

【格木解析】言语理解与表达-语句表达-语句排序题-找内容+找逻辑。观察首句，①谈到“如今，这

股风”，不明代词，不适合做首句，排除 C项，②提到“毕业礼”的重要性，③引入“簪花”这一话题，

并提出自古以来备受欢迎，⑤提到簪花参与毕业典礼的意义，通过时间逻辑可知，③的“自古以来”应该

在①的“如今”之前，所以③在①前，排除 D项。比较 AB项，A项②⑥衔接不合适，因为⑥中提到代词

“如此装扮”可知，前文应该提到“装扮”相关内容，但②中谈论的是毕业礼的重要性，故②⑥不能衔接，

排除 A项。验证 B项，③引入“簪花”这一话题，并提出自古以来备受欢迎。①谈到现在簪花之风吹到了

毕业季，④具体描述簪花在毕业礼服饰的表现，⑥接着描述这种装扮的设计特色，②⑤在谈论在毕业礼的

重要性以及簪花加入毕业礼的重要意义，逻辑通顺，语意连贯。

【知识点】言语理解与表达-语句表达-语句排序题

16.【答案】C

【格木解析】类比推理-逻辑关系-混合考点。东南西北是四种方位，二者是包容关系中的种属关系，

且东、南、西、北是并列关系。结合选项：A项梅兰竹菊是指梅花、兰花、竹、菊花，被人称为“四君子”，

分别寓意着傲、幽、坚、淡的品格，二者是比喻象征关系，与题干逻辑关系不一致，排除；B项琴瑟琵琶

是三种乐器，二者是包容关系中的种属关系，但琴、瑟、琵琶是并列关系，与题干逻辑关系不一致，排除；

C项赤橙黄绿是四种颜色，二者是包容关系中的种属关系，赤、橙、黄、绿是并列关系，与题干逻辑关系

一致，当选；D项电闪雷鸣是自然现象，二者是包容关系中的种属关系，但电闪和雷鸣是并列关系，与题

干逻辑关系不一致，排除。

【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

17.【答案】A

【格木解析】类比推理-逻辑关系-对应关系。先设计原型，然后进行用户测试以收集反馈，最后基于

这些反馈进行产品迭代，三个词为时间先后的对应关系。结合选项：A项先编写剧本，然后演员排练，最

后电影上映，三个词为时间先后的对应关系，与题干逻辑关系一致，当选；B项：先构思小说再修改初稿，

但灵感迸发通常是小说创作的起点或贯穿整个创作过程，而不是在修改初稿之后，与题干逻辑关系不一致，

排除；C项应该是先设定目标，然后拟定计划，最后实施行动，与题干逻辑关系不一致，排除；D项先签

订合同，再履行义务，但支付款项可能发生在履行义务之前或之后，与题干逻辑关系不一致，排除。
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【知识点】判断推理-类比推理-逻辑关系

18.【答案】A

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词：①表面上就业；②实际上从事与其教育水平或能力

不相符的工作。结合选项：A项技术员小李从事普通工人的工作，是从事与其能力不符的工作，符合定义，

当选；B项小赵始终没能找到工作，不符合关键词“表面上就业”，排除；C项小张经常加班，并未体现其

工作与教育水平或能力是否相符，不符合定义，排除；D项小孙因所在部门被裁撤而失业，不符合关键词

“表面上就业”，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

19.【答案】C

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词：①“花钱买罪受”的消费行为；②尽管明知这种行

为可能会带来身心上的不适，但他们仍然选择这样做。结合选项：A项明知道恐怖电影可能会带来不好的

心理感受，但仍买票观看，符合定义，排除；B项冬天寒冷时依然买冰棍吃，符合定义，排除；C项在跟

风打卡网红餐厅之前，消费者并不知道其菜品又贵又难吃，不符合关键词“尽管明知这种行为可能会带来

身心上的不适，但他们仍然选择这样做”，当选；D项明知蹦极是难以承受的刺激项目，仍有人愿意尝试，

符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

20.【答案】B

【格木解析】定义判断-单定义。题干中的关键词：①企业在品牌运营中突然爆发、令企业始料不及的

危机；②危机一旦爆发，品牌形象将严重受损，公众对品牌的信任度也急剧下降进而导致企业产品销售量

一路下滑，危及企业的生存。结合选项：A项因可乐中被发现玻璃碎片而导致消费者不再选择该品牌可乐，

符合定义，排除；B项该品牌因长期战略失误和创新滞后逐渐失去竞争力，是长期导致的，不符合关键词

“突然爆发、令企业始料不及的危机”，当选；C项某月饼被爆出原材料问题后，大家都不买了，说明其

销量出现了下滑，符合定义，排除；D项某品牌汽车因碰撞测试成绩不合格而销量下降，符合定义，排除。

【知识点】判断推理-定义判断-单定义

21.【答案】D

【格木解析】逻辑判断-原因解释。题干需解释现象为：在实施降价策略后的头两个月，该品牌的手机

销量并没有如预期般大幅提升，反而略有下滑。结合选项：A项指出消费者看重的是外观设计，那么只能

说明提升性能和降价可能不会产生影响，可能不会大幅提升，但是无法解释为何会下降，排除，B项其他

品牌调整价格，但不明确是涨价还是降价，互相有什么影响，无法解释，排除；C项该手机降价空间有限，

和为何销量下降无关，无法解释排除；D项说明消费者认为该品牌价格下降是因为手机是过时的产品，所
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以反而不愿意购买，可以解释销量略有下降，当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-原因解释

22.【答案】C

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-增加论据。论点：定期食用该水果有助于预防心血管疾病。论

据：那些经常食用该水果的人，其心血管疾病的发病率明显低于不常食用的人群。结合选项：A项讨论的

是该水果有利于增强免疫力，与题干讨论预防心血管疾病话题不一致，不能加强，排除；B项讨论的是心

血管疾病患者的不良饮食，无法说明食用该水果可以预防心血管疾病，无法加强，排除；C项解释该水果

中的特殊成分可以降低血液中的胆固醇，从而预防心血管疾病，可以加强，当选；D项解释人们喜爱食用

该水果的原因，和是否能预防心血管疾病无关，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

23.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-论证-不能削弱。论点：灰羽雀的鸟巢材料中含有一种名为“抗虫素”的化学

物质，很可能是降低寄生虫感染率的关键因素。论据：一种名为灰羽雀的鸟类其鸟巢内寄生虫的感染率远

低于其他鸟类。结合选项：A项举例说明灰羽雀的近亲物种，使用含有“抗虫素”的巢材，它们的寄生虫

感染率同样较低，为加强项，无法削弱，当选；B项解释筑巢的位置本就不利于寄生虫生存，引入他因，

可以削弱，排除；C项举例说明实验中去除“抗虫素”，感染率没有上升，说明并非“抗虫素”的作用，

可以削弱，排除；D项解释除了“抗虫素”还有其他驱虫化合物，引入了他因，可以削弱，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

24.【答案】A

【格木解析】逻辑判断-综合推理-单材料-假设法。综合信息考虑其中有三位选择了燕麦片，假设不购

买燕麦片，则小赵、小孙和小李的其他三种食品均得到满足，此时需要购买坚果、绿茶、蓝莓、酸奶、橄

榄油超过 4种，故假设不成立，可推出一定购买了燕麦片。有三位选择了蓝莓，假设不购买蓝莓，则小赵、

小钱和小孙的其他三种食品均得到满足，此时需要购买燕麦片、坚果、绿茶、酸奶、橄榄油超过 4种，故

假设不成立，可推出一定购买了蓝莓。有三位选择了绿茶，假设不购买绿茶，则小赵、小钱、小李的其他

三种食品均得到满足，此时需要购买燕麦片、坚果、蓝莓、酸奶、橄榄油超过了 4种，故假设不成立，可

推出一定购买了绿茶。有三位选择了橄榄油，假设不购买橄榄油，则小钱、小孙和小李的其他三种食品均

得到了满足，此时需要购买绿茶、蓝莓、酸奶、燕麦片、坚果超过了 4种，故假设不成立，可推出一定购

买了橄榄油。

综上可推出：燕麦片、蓝莓、绿茶、橄榄油均一定需要购买。故 A当选。

【知识点】判断推理-逻辑判断-综合推理
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25.【答案】B

【格木解析】逻辑判断-论证-加强论证-搭桥。论点：食用某种特定水果可以促进免疫细胞产生特定抗

体。论据：化学物质 X 能刺激免疫细胞产生特定抗体，T 细胞分泌细胞因子 Y，注射物质 X 可提高特

定抗体水平，细胞因子 Y 可促使免疫细胞形成受体 Z 并加速特定抗体产生。结合选项：A项特定水果含

有丰富营养物质对人体健康有益，但不明确是否能促进免疫细胞产生特定抗体，无法加强，排除；B项特

定水果中的成分会刺激 T 细胞分泌细胞因子 Y，而细胞因子 Y 又能促进特定抗体产生，进而得出食用

某种特定水果可以促进免疫细胞产生特定抗体，建立了特定水果与细胞因子 Y 的联系，从而在论点和论

据之间建立了桥梁，为搭桥的加强，当选；C项：食用特定水果促进新陈代谢增强免疫力，与促进免疫细

胞产生特定抗体没有直接关联，无关项，排除；D项免疫细胞产生的特定抗体能抵御外界病菌入侵，与特

定水果能否促进免疫细胞产生特定抗体无关是无关项，排除。

【知识点】判断推理-逻辑判断-论证

26.【答案】C

【格木解析】数学运算-代入排除思想-极值代入型。根据题意可知，乒乓球的总数除以 5余 4，除以 4

余 3，除以 3余 2，且设问为“最多”，所以可以采用代入排除法，极值代入。先代入 D选项，181÷5=36……

1，不符合要求，排除；代入 C选项，179÷5=35……4，179÷4=44……3，179÷3=59……2，符合要求，因

此，本题选择 C选项。

【知识点】数量关系-数学运算-代入排除思想

27.【答案】D

【格木解析】数学运算-方程思想-一般方程（组）。设第一次考试中，优秀学员和其他学员的人数分别

为 3x和 5x。根据题意，可列方程为：3x+85=5x－45，解得 x=65。则第二次考试中优秀学员的人数为 3x+85=280

人，符合 D选项的范围。

【知识点】数量关系-数学运算-方程思想

28.【答案】B

【格木解析】数学运算-工程问题-已知工作时间。赋值水池注满水的容量为 36，则甲、乙、丙三个水

管的效率分别为 9，6，4。设再过 t小时可以注满水池，根据题意可列式：1×9+（6-4）×t=36，解得 t=13.5

小时。

【知识点】数量关系-数学运算-工程问题

29.【答案】C

【格木解析】数学运算-概率问题-多事件概率。由于“小陈至少通过一关”的情况数很多，可以考虑反

向情况为“3个关卡均未通关”，其概率为：P=（1-30%）×（1-40%）×（1-50%）=0.21，则“小陈至少通

过一关”的概率为：1-0.21=0.79。

【知识点】数量关系-数学运算-概率问题

30.【答案】A
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【格木解析】数学运算-容斥原理-两集合。如图所示：

赋值两个项目都选择的员工人数为 2人，已知“两个项目都选择的员工人数是只选择定向越野的 50%”，

所以只选择定向越野的为 4 人，则选择定向越野的一共有 2+4=6人。又已知“选择户外攀岩和定向越野的

员工人数之比为 1：2”，所以选择户外攀岩的为 6×
2
1 =3人，所以总人数为 3+4=7人。

因此，所求为 2÷7=
7
2
。

【知识点】数量关系-数学运算-容斥原理

31.【答案】B

【格木解析】数学运算-行程问题-基础行程。设 AB两个城市相距 S千米，由此可列式：
3
1
×S+45×1=

2
1

×S，解得：S=270。

【知识点】数量关系-数学运算-行程问题

32.【答案】C

【格木解析】数学运算-排列组合问题-基础排列组合。根据题意，选出的男生人数至少为 2人，可分为

以下几种情况进行讨论：

（1）选出的男生为 2人，女生为 2人：若 2名男生均来自于同一个科室，共有 2种情况，若 2名男生

来自于不同科室，共有 1
2

1
2

1
2

1
2 CCCC =16种情况，男生站在两边，女生站在中间，则不同的排队方式有 2

2
2
2 AA  =4

种。故情况数有（2+16）×4=72种；

（2）选出的男生为 3人，女生为 1人：有 2个男生来自同一个科室，另一个科室为 1男 1女，共有

21
2

1
2

2
2  CCC =8种情况，此时女生站在中间，排队方式有 3

3
1
2 AC  =12种。故情况数有 8×12=96种；

（3）选出的男生人数为 4人：情况数有 4
4A =24种。

因此，共有 72+96+24=192种安排方式。

【知识点】数量关系-数学运算-排列组合问题

33.【答案】B

【格木解析】数学运算-经济问题-分段计费。根据题意，10.5公里按 11公里收费，等候 12分钟按等

候 2个 5分钟收费，则总费用=12+2.6×（11-3）+3×2=38.8元。

【知识点】数量关系-数学运算-经济问题

34.【答案】B

【格木解析】数学运算-几何问题-平面几何。由题意可得∠B=90°，根据“90º圆周角所对的弦就是圆
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的直径”可得，AC为该圆形湖泊的直径，△ABC是直角三角形，且 AB=BC，则△ABC是等腰直角三角

形，则 AC= 2 AB=80 2 米，故该圆形湖泊半径 R=40 2 米，圆形湖泊的面积 S= π3200240ππR 22  ）（

平方米。

【知识点】数量关系-数学运算-几何问题

35.【答案】D

【格木解析】数学运算-时间问题-年龄问题。设在过去的某一年，小张的年龄是 x岁，小徐为 2x岁，

距今年 a年。根据题意，可列出方程：29＋a＋x＋a＋2x＋a＝128，化简可得：x＋a＝33。题目所求为小张

今年的年龄，恰好为 x＋a岁，即小张今年的年龄是 33岁。

【知识点】数量关系-数学运算-时间问题

36.【答案】C

【格木解析】简单计算-简单加减。根据柱状图灰色部分可知，

2020-2023年，我国油气矿产地质勘查投资之和为：710.2+799.1+823.9+907.5=3240.7亿元，

2015-2018年，其投资之和为：600.1+527.5+597.5+636.6=2361.7亿元，前者比后者多 3240.7-2361.7=879

亿元。

【知识点】资料分析-简单计算-简单加减

37.【答案】B

【格木解析】现期比值-现期平均数。根据柱状图可知，“十三五时期”（2016~2020年）全国矿产地质

勘查投资总和为（527.5+247.3）+（597.5+198.4）+（636.6+173.7）+（821.3+172.1）+（710.2+161.6）=4246.2

亿元，则平均每年投资 4246.2÷5=849.24亿元，满足 800-900亿元的范围。

【知识点】资料分析-现期比值-现期平均数

38.【答案】B

【格木解析】增长率-增长率的计算。根据柱状图白色部分可知，非油气矿产地质勘查投资同比变化最

多的年份为 2016年（329-247.3=81.7亿元），当年全国矿产地质勘查总投资 527.5+247.3=774.8亿元，2015

年为 600.1+329=929.1亿元，同比减少
1.929
3.154

1.929
8.7741.929



≈16.6%。

【知识点】资料分析-增长率-增长率的计算

39.【答案】D

【格木解析】现期比值-现期比重。根据柱状图，2023年，油气矿产地质勘查投资占全部矿产地质勘

查总投资的比重为
2.1114
5.907

7.2065.907
5.907




≈81.4%，5年前即2018年，该比重为
3.810
6.636

7.1736.636
6.636




≈78.6%，

前者比后者高 81.4%-78.6%=2.8个百分点。

【知识点】资料分析-现期比值-现期比重

40.【答案】D

【格木解析】增长量-增长量的比较。根据柱状图可知，只有 2016年和 2020年全国矿产地质勘查投资
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总额同比下降，图中第一个年份同比增量为负数，由此可排除 B、C选项；由于第二个和第四个年份的同

比增量接近，而 2017年投资总额的同比增量为（597.5+198.4）-（527.5+247.3）=21.1亿元，2019年的同

比增量为（821.3+172.1）-（636.6+173.7）=183.1亿元，两者差异较大，可直接排除 A选项。因此，只有

D选项满足题意。

【知识点】资料分析-增长量-增长量的比较

第二部分 申论

第一题：根据“给定资料 1”，概括 Z 市版权服务中心深化版权领域“放管服”改革、推进版权社会

服务体系建设的主要举措。（10 分）

要求：全面准确、条理清晰、有概括性，不超过 250 字。

【参考要点】

一、制度创新：提供作品“快速登记”通道，缩短审批周期，拓展政策覆盖面，加大对企宣传辅导，

提供制度保障；以“著作权行为发生地”原则开展跨地域作品登记，得到初始登记证明的作品即可纳入知

识产权保护体系，形成集确权、用权、维权为一体的一站式服务。

二、服务创新：开展产业调研与摸底，建设区域版权企业信息库，收录重点企业；梳理汇总企业诉求，

针对性发布案例、组织公益培训；组建维权专家库，开展知识产权纠纷人民调解；编拟政策问答和服务指

南，推送版权刊物，增强企业版权保护意识和风险防范能力。

第二题：“给定资料 2”中提到“水深鱼归、水多鱼多，‘放水养鱼’是中国经济保持活力韧性的密码。”

请结合你对这句话的理解，参考给定资料，联系实际，自拟题目，写一篇文章。（30 分）

要求：观点明确，见解深刻；参考给定资料，但不拘泥于给定资料；思路清晰，语言流畅；总字数

1000~1200 字。

【参考范文】

放水养鱼

——营造优质的营商环境

民营经济兴则全局兴，民营经济活则全盘活。海阔凭鱼跃，天高任鸟飞。民营经济就像鱼，营商环境

就像水，水深鱼归，水多鱼多。历史的经验告诉我们，不能涸泽而渔，而要放水养鱼。党的十八大以来，

“放管服”改革三管齐下，为市场主体松绑减负，对行政监管机制进行优化创新，取得了显著的成效。未

来，我们要围绕三个聚焦营造优质营商环境。

聚焦企业关切，推动市场环境更加竞争有序。市场经济是由市场决定资源配置的经济，市场是企业生

存发展的根本。HN 省公安厅交通管理局坚持以企业和群众需求为导向，推出电动自行车互联网登记管理系

统，给消费者和经销企业带来了极大便利的同时，为电动自行车行业的健康发展注入了新的活力。尊重企
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业的市场主体地位和首创精神，多让企业唱主角，是更深层次、更高质量的营商服务。增强市场规则意识，

遵循企业发展规律，才能为企业发展减负，为营商环境加分。优化市场环境就要以经营主体需求为导向，

要统筹好有效市场和有为政府，降低企业经营制度性成本，为各类经营主体投资创业营造良好环境。

聚焦权益保护，推动法治环境更加公平公正。习近平总书记强调，要依法维护社会主义市场经济秩序，

提升法治化营商环境建设水平。ZZ 市设立版权服务中心，通过作品“快速登记”服务创新和“著作权行为

发生地登记”制度创新，形成集确权、用权、维权为一体的一站式服务，为版权产业健康发展提供了制度

保业障，保护了企业的知识产权。没有规矩，不成方圆。法治是市场有序竞争的保障，尤其是随着新产、

新模式的发展，企业权益逐步多样化，更需要关注法治环境。要将法治理念和法治思维贯穿于优化营商环

境全过程，从立法、执法、司法、守法各个环节，依法保护企业产权和企业家权益。

聚焦稳定预期，推动政策环境更加公开透明。政策要根据发展趋势因势利导，但变动太快、太大的政

策会让企业失去安全感，从而导致投资信心减弱。只有预期稳、信心足，企业才敢于扩大投资、勇于开拓

市场，居民的消费潜能也才能更好释放。ZM 县以深化“高效办成一件事”为契机，推进事项办理要素整合，

形成“开办餐饮店一件事”的一套材料和一张表单，通过线上系统推送和线下窗口分发，提升了政策透明

度和办理便利性。营造稳定透明可预期的政策环境，要健全政企沟通机制，规范政策制定程序，广泛征求

相关利益方意见，加大政策宣传解读，加强政策文件出台后评估，增强政策稳定性可预期性。还要健全惠

企政策精准直达机制，抓好惠企政策兑现。

优化营商环境是培育和激发市场活力、增强发展内生动力的关键之举。以三个聚焦优化市场环境、法

治环境、政策环境，持续建设市场化、法治化、国际化一流营商环境，推动实现高质量发展和中国式现代

化。
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